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Le prix de I'hectol. de Ia 2° qualité est gof,386 x — — 751,32,

" ocl o o] e

Celui de Ihectol. de la 3° qualité est 9of,386 x = — 56f,4q.

Le négociant a perdu dans la vente de la 2° qualité of,06 par franc ;
sur 1 hectolitre i of,06 X 7532
sur 186 hectolitres of,06 X 75,32 x 186 = 84of, ‘)9

Ila Oavue dﬁ.na a vente de la 3¢ qualité of,18 par franc ;

of,18 x 56,49 ;

sur 428 hectolitres of,18 X 50,46 x 428 = 43321’,07_

Sur ces deux ventes, il gagne
4352f,07 — 8/40f,59 = 35117,48.
Or le bénéfice total a réaliser doit &tre
of,11 x babbo = 57811,60.
Il reste & gagner '
5781f,60 — 3511f,48 = 2270f,12,
Pour les 159b! de la 17e qualité, il a payé:

: 9o%,3869 X 159 = 14371%,51
Ajoutons le gain & faire 2970f 12

La somme & refirer des 159 hectol. sera.... 16641%,63.
Le prix de vente de I'hectol. de la 1m® qualité sera

1554;:)53 : 159 —= 104f,66.

CHAPITRE XIIt

PROBLEMES DE GEOMETRIE

On a déja énoncé la régle a suivre pour caleuler la surface
d’un rectangle (chapitre 1) et le volume dun corps & six faces
rectangulaires (chapitre 1v); il convient d’y ajouter les régles
qui se tronvent appliquées dans les problémes suivants (1).

{° La surface d’un triangle est égale au demi-produit de sa
base multipliée par sa hauteur.

20 [a surface d'un losange est égale au demi-produit des
deux diagonales.

3 La surface d'un frapéze est égale au produit de la demi-
somme de ses bases multipliée par sa hauteur.

4 La longuneur de Ja circonférence est égale au produit du
diamatre par le nombre = 3,14 ou 7 = 3,1416.

5e La surface d'un cercle est’ égale au demi-produit de la
circonférence par le rayon.

Elle esl aussi égale au carré du rayon multiplié par le
nombre 7.

6° La surface latérale d'un cylindre est égale au produit de
la circonférence de sa base multipliée par sa hauteur.

1° Le volume d'un cylindre est égal au produit de la surface
de sa base multipli¢e par sa hauteur.

8 Le volume d’'une pyramide est égal au tiers du produit
de sa base par sa hauteur.

9o La surface latérale d'un cOne est égale au dpml-pI‘OdLHt de
la circonférence de sa base par la d:slance du sommet & ceite
circonférence,

1) Voir la démonstration trés élémentaire de ces théorémes dans notre Géomé-
trie élémentaire pour Tenseignement primaire. 1 vol. in-12 cark. Pria 2 1 fr. 60 e
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10° Le volume d'un cOne est égal au tiers du produit de s
hauteur multipliée par la surface du cercle qui forme sa hase.
‘ 11° La surface d'une sphére est égale a 4 fois la surface dn
cercle qui aurail le méme rayon.

120 Le yolume d’une sphére est égal au tiers du produit de
sa surface multipliée par son rayon ou, ce qui estla méme chose
€gal & & fois le tiers du cube du rayon mulliplié par . :

I est aussi égal & la 6° partie du cube du diamétre multiplié
par z.

704. Un terrain ayant lu forme d'un triangle a été vendu g
raison de 55%,50. Vare. La base du triangle étant de 118 métpee
drouver la hauteur, en sachant que le priz de vente est de 1449! 631

Certificat d'études primaires. — Paris, 41877, e

Surface du terrain, 1444,63 : 45,60 = 318,86 — 3:86mq,

Hauteur du triangle, 3186 : '—;—8 = 3186 : 59 = 54 métres.

705. Un tapis reclangulaire a 52,74 de long sur &m 935 gp
large et coule 8475 le métre carré. On a fait broder au cenzre uite
rosace de 12,36 de diamélre, au priz de 2% fr. le mélre carré et
i chaque angle un losange dont les diagonales ont 'une 8% cen-
timélres el Uaufre 68 centiméfres, & raison de 16 fr. le métre
carré. Quelle est la dépense totale ?

Certificat d'études des adultes femmes. — Paris, 1870, *
L]

Surface du tapis.........
Surface de la rosace
Surface des 4 losanges
Prix du tapis
Prix de la rosace

Dépense totale... 266,5q.

706. Un parterre de fleurs a la forme d’un cercle dont le GGite=
métre est de & metres, et il est entouré d’uw sentier laroe de
1 métre. On demande : 1° la longueur du contour du parté?'rn‘
2° la longueur de la bordure extérieure du sentier; 3° la surface
du sentier.

Certificat d'éludes primaires, — Paris, 1870,
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Coatour du parterre 4m X 3,1416 — 12m,5664.
Contour du bord ext. du sentier 6m % 3,1416 = 18m,8496.
Surface du cercle limité par le hord extérieur' du sentier :

32 % 3,1416 = 28ma o744,
Surface du parterre : .

22 X 3,1416 = 12m4,5664.
Surface du sentier : 28md,27 — 12m4,56 — 15m4,71.

Rexsroue. — Au lieu de mulliplier 32 et 22 par 3,1416 et de
retrancher les deux produits I'un de l'antre, il vaul mieux
retrancher d’abord 22 de 32 et multiplier le reste par 3,1416.

La surface du senlier est alors ainsi exprimée :

(3 — 2%) x 31416 ="3 x 3,1416 = 13m9,7080.

707. On a acheté 12,10 de toile cirée de 17,25 de largeur pour
vecouvrir une table circulaire de 12,10 de diamétre. Quelle est la
perte éprouvée par suite de la partie non ufilisée, si la foile cirde
catle 65,50 le métre carré ?

Erevet supérieur. Aspirantes. — Paris, décembre 1880.

On trouve la surface d'un cercle en multipliant le carré du rayon
par le nombre 7.
On a: surface achetée .........i. $.-. 1,20 X 1,1 = 1m4,3750
surface de la table ........ 0,552 X 3,1416 = om4,9503
Surface perdue...  o®Rq4247.
La perte en argent est 66,5 X 0,247 = 2f,76.

708. Un puarticulier a fait répandre uniformément dans une
cour de forme rectangulaire une couche de sable de 3 centimélres
d’épaisseur, au priz de 45,50 le mélre cube. La dépense s'est élevée

& 1365,89 et lu largeur est exactement les % de la longueur.

On demande les deux dimensions de cetfe cour.
Brevet élémentaire, Aspirantes. — Mars 1882,

Ze nombre de métres cubes de sable est égal au aombre de fois
que 41,00 est contenu dans 136f,89. Ce nombre est

136.89  1368,9
w6

— 30me 420
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La surface en métres carrés est' le nombre qui multiplié paz

I'épaisseur 0,03 produit 30,420,
La surface de la cour est donc en métres carrés :

30420 3042
033 — ﬁ; = 1014™4,
?

. T 2T
Soit z la longueur de ia cour; sa largeur sera 3
Le produit de ces deux dimensions est

2T 22

3:)(-'3-011-—3—_

On a donc I'équation
az? 2
= 1014 ou = = o7
De la on tire X
o2 = 507 X 3 = 1521,
En extrayant la racine carrée on frouve
& = \/1521= 39.

Réponse. — La longueur de la cour est de 39 metres.
La largeur en estles 2 tiers, ’est-a-dire 26 matres.

709. Sur une nappe de 1=,80 de long et de 1™,30 de large, on
place un napperon carré qui eg couvre le tiers. Quelle est la lon-
gueur du cité du napperon et quelle en est lu surface ?

Certificat d’études primaires. — Paris, 1879,

Surface de la nappe....

Surface du napperon

Cété du napperon........... .

1,8 X 1,3 — amq,34,
2,34 : 3 = omaz8,

V0,78 = om, 883,

740. On veut construire une salle de classe rectangulaire d'une
superficie de 60 métres carrés et dont la longueur soit & lo lor-
geur comme 3 est ¢ 2. Calculer & moins d’un centiméire prés les
dimensions de cefte classe.

Brevet supérieur. Aspirantes. — Troyes, 1878,

Soit z la longueur; la largeur sera %

On aura done
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On en tire ensuite :
212 — 180 d'ott x2 = qo;

z = 9 =gm8.

2
La largeur:sera 9,48 X 3= 6m 32,

et

Réponse. — Lengueur 97,48 ; largeur 6™,32,

TA4. Un propriétairve a vendu deux pidces de terrve, @ raison
de 43575 Pare. La 1 de forme rectangulaire a 100 métres de
long sur 34m de large; la 2° qui est triangulaire a 95™ de base
ef 64™ de hauteur.

Avec le produit de la vente le propriétaire achéle de la rente 3°/
au cours de 765,85. Quel sera Iz montant de la rente achetée ?

Certificat d'études primaires. — Belfort, 1878.

Surface de la 17 pidce : 100 X 54 = 5jooma
gb X 64

= 3o04om9
2

Surface de la 2¢.......
Surface totale vendue... 8jfjomt = 8434,
Produit de la vente 451,75 X 84,4 = 3861130,
La rente achetée vaut autant de fois 3f qu'il y a de fois 76,85
dans 3861f,30. 3
Le montant de cefte rente est done :

3861,30 _ 11583g0

B el

— 1bof.73.

742. Un champ en forme de trapéze a 98=,5 de hauteur ; Pune
des bases a 722,6 et Uautre 65=,5. Les 2 liers de ce champ sont
ensemences en mais, et le reste en pommes de lerre. Le mais donne
12 hectolitres et demi par hectare et les pommes de lerre 16 heclo-
litres. Le mais vaut 155,25 Phectolitre et les pomimes de terre 131,50,

Trouver quel est le revenu réel du champ, si les frais de cul-
ture sont les 5 neuviémes du priz de la récolte.

Certificat d'études primaii‘es, — Paris; 1880.

Surface du trapéze en métres carrés :

72,6 + 64,5

- X 98,5 — 68,55X 98,5 = 67

Partie en pommes de terre.....
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Partie ¢n mais 2200,72 X2 = 45012944 = 45,0144,
Nombres de litres fournis par are :
en pommes de terre, 16 lifres; en mais, 14,5,
Récolte du champ : ¢
en pommes de terre, 161 X 22,5072 = 360%,11
_en mais 121,5 X 4b,0144 = 5621,68.
Produit de la réeolte : i
: en pommes de terre....... 13550 X 3,6011 = /48,614
158,25 % 5,6268'= 85,808
Produit total... 134f,422.
Bénéfice net, g de ce produit, c'est-a-dire
13042 % 4 = 537,68 = 5gf,74.
£ 9 9
743. On a ensemencé en blé un terrain de la forme d'un tra-
péze dont les deuz cotds paralléles ont Pun 82 mélres et Uautrz
68 metres, la distance de ces deux cotés étant de 128 métres. La
récolte a été de & gerbes par are et chague gerbe a donné 3'%,0%
de grain. Le blé a été mis dans un grenier de 3=,20 de longuews
sur 2 metres de largeur. On demande: 1o Uépaisseur de la couche
de blé ; 2° la valeur de ceblé daraison de 48,95 le double décalitre.
Certificat d'études primaires. — Vosges.
82 + 68

Surface du trapéze, X 198'= g6oomq = g6 ares.

Nombre de gerbes récoltées 4 X 96 — 384 gerbes.,
Litres de grain obtenus, 34,04 X 384 = 1167!,36.

Surface du grenier 3,2 X 2 = 6may,

Volume du blé dans le grenier 1716,167360,

Epaisseur de la couche de blé 1,16736 : 6,4 = 0,182,
Prix de I'hectolitre de blé, 41,05 X 5 = 24f,75.
Valeur de la récolte 248,75 % 11,6736 = 288,ga.

714. Un champ a la forme d'un (rapéze dont les bases ont
120 mélres et 80 mélres, leur distance élanl de 80 mélres. Ce
champ serail vendu au priz de 75 francs Ugre. Un acheleur en
offre 2000 francs comptant et demande 4 souscrire un effet par
{equel il compléterait le priz du champ. Quel sera le montant de
=et effel, s'il est payable au bout de 90 jours, au tauw de 6°/ ?

Certificat d’études primaires. — Ardennes, 1880.

Surface du terrain, M X 8o = 8oooma — 8o ares.
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Valeur du champ........... et tal ] S 75t % 8o = Booof,
Valeur actuelle de leffet .... 600of — 2000f'= {ooof.

4 . 6 x40
Intérét de cette somme pour 3 mois, 4 i GOty

Montant du billet & go jours

745. Combien de litres de haricots contient un vase cylin-
drigue ayant 30 centimélres de diamétre et 70 de profondeur ?
Certificat d'études primaires. — Pas-de-Calais, 1877.

La eapacité d'un cylindre est ¢gale au produit de la surface de sa

base par sa hauteur:
ia surface du cercle en décimétres carrés est = X 1,02,
La capacité du cylindre en décimétres cubes est donc

X 1;08 % 7 = X 15,75:

Si on prend pour = le nombre 3,1416 qui est affecté d'une erreur
par excés moindre que 1 dix-millitme, P'erreur dont lé produit sera
affecté sera moindre que 20 dix-milliemes, ¢'est-2-dire moindre que
2 millitmes seulement. On trouve

3,1416 X 15,75 = 49,480200.
Réponse. — Le cylindre contient, 49 litres et demi de haricots.

746. On fait creuser un puits de 12 métres de profondeur sur
im 50 de diamétre. Quelle somme doif-on donner & Uouvrier, d
raison de 41,25 le métre cube ?

Certificat d'études primaires. — Paris, 1877,

Surface du fond du puits , 0,752 % 3,1416.

Volume du puits 0,752 X 3,1416 X 12 = 21m°,2058.

Somme:a donner a l'ouvrier 48,95 % 21,2008 = gof,12465
c’est-a-dire gof,12.

747, Dans un tube cylindrigue, qui a 10 centimétres carrés de
fond, on verse du mercure, de Ueaw et de Vhuile. Il y a 420 gram-
mes de mercure, 12757,80 d'equ, en outre, 765 grammes d’huile
On demande & quelle huuleur ces trois liquides s'éléveront dans
le tube, en sachant qu'un litre de mercure pése 13%5.5 et qu'un
litre d’huile pése 0%,90. ]

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1881,

Prenons le gramme pour unité de poids et par suite le centimétre
cube pour unité de volume. :

135008T de mercure ont un volume de 1000 centimétres cubes.
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1000 X 42
Le volume de 4208r de mercure est AEREL 30 = 3100111

127°¢ 800
1000 ¥ 765 ¥
——qr;)—-—' =] E}JOM,C()Q

Le volume total des trois liquides est. 1008¢%,911,
Ce volume est un cylindre ayant 10 centimétres carrés de base.
Le volume d’un cylindre étant égal au produit de la bhase parla
hauteur, on aura la hauteur en divisant le volume par la base.
La hauteur cherchée est done 1008,911 : 10 = 100,8911,
c'est-i-dire 1 métre g millimétres.

Le volume de 765 st d’huile est . ..

718. Autour d'une roue de 90 centimétres de rayon on fize
une bande de fer, dont Uépaisseur est de & millimétres et la lar-
geur 8 centimétres. Quel sera le priz de ceffe bande, sile fer
coute 90 centimes le kilogramme ? La densité du fer est 7,8.

Gertificat d'études, Cours d'adultes. — Paris, 1880,

Cette bande forme un cylindre ecreux ayant 8 centimétres de hau-
teur et 4 millimétres d'épaissenr,

Le rayon intérieur du cylindre creux & go centimétres.

Le rayon du cylindre considéré comme massif a goom 4.

Le volume de la bande deder est égal a I'excés du volume du
cylindre considéré comme entitrement massif sur le volume du
eylindre creux qui en fait le vide.

Le volume de cette bande est donc en centiméires cubes :

7 X 90,42 X 8 — = X go? X8 = 1w X (90,42 — go?) X 8.

En effectuant les multiplications on frouve successivement:

T X 72,16 ¥ 8 =7 X 577,28,
3,1416 X 577,28 = 1813¢0,5828/8.

On aura le poids en multipliant cc volume par la densité du fer.
Ce poids est done

1813,582 X 7,8 = 14145e7,939 = 14k8,1/6.
Le prix de la bande sera égal a
ol,9 X 14,146 = 12f,7314

c'est-a-dire 121,73,

719, Une terrasse ayant 8‘_1,50 de longueur sur 22,50 de lar-
geur a fourni, un jour de pluie d’orage, une hauteur de %4 cen-
timétres d’equ dans un réservoir eylindrique de 78 centimetres de

PROBLEMES DE GEOMETRIE 405

diamétre. On demande quelle est en millimétres Uépaisseur de la
couche deau quaurait formée la pluie restée sur la surface hori-
zontale et imperméable de la ferrasse.

Brevet élémentaire. Aspirants. — Paris, 1881,

Lieau dans le réservoir prend la forme d'un cylindre ayant 54 cen-
timétres de hauteur et pour base un cercle d'un diamétre de 78 cen-
timetres ¢'est-a-dire, un rayon de 39 cenfimétres.

La surface de ce carcle est 392 X =.

Le volume de I'eau en centimétres cubes est donc

392 X m X B4 = 82134 x 3,1416 = 258 032°,1744.

Sur la terrasse la couche d’eau auraif la forme rectangulaire avee
une hase égale en centimétres carrés a

850 X 250 — 212 bopomd,
L’épaissear demandée est donc
258 032 : 212 hoo — 1°m 21, ¢'est-a-dire 12 millimétres.

720. Un lonneau d’arrosage en tole o la forme d'un cylindre,
dont les dimensions intéricures sont 1=.55 pour la longueur ef
0=,76 pour le diamétre. Trouwver : 1° la capacité de ce tonneau;
99 Iq surface de la tile qui est entrée dans sa construction.

Brevet supéricur. Aspirants. — Yonne, 1877.

Prenons le décimétre: pour unité de longueur; nous aurons le
litre pour unité de capacité.

1o La hase du eylindre est un cercle dont le rayon a 3dm,8.

La surface de ce cercle est

3,82 X m= 1444 X 3,1416 = §514,3647.
La capacité du fonneau est
45,3647 X 15,5 = 703L,15285.

clest-a-dire 703 litres ou 7 hectolifres 3 litres.
90 La surface latérale est égale au produit de la circonférence de
la base par la hauteur.
On a donc en décimétres carrés :
surface latérale.... 7,6 X 3,1416 X 1 37044, 08048
surface des deux bases.... 40,3647 X : godd, 72 94

Surface de la téle 4604%; 80988
¢'est-a-dire 4 metres earrés 6o décim. carrés 81 cenfim. carréa.
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721, Quel serait le prixz de 4000 méires de fil de fer ayant 48
diz-milliémes de métre de diamélre, a raison de 41,90 la botte
de 5 kilogrammes 2 Le poids spécifique du fer est 7,8.

Brevet supérieur. Aspirants. — Seine-el-Marne, 1879,

Le centimétre étant pris pour unité, le rayon du fil est o,09.
La surface de la section du: cylindre est 0,092 X 3,1416.
On aura :
volume du fil 0,092 X 3,1416 X 400000 10 178e5,784,
«v 10178 b.; X 7,8 :7939431',3
nambrerdeboties st mile s Sniii et 79.394,5 : 5ooo = 15,878q.
459 X 15,8789 = 77,80661. c.-a-d. 771,80,

722. Dans un cube de fonle dz fer, dont Uaréte est de 14 cen-
timétres, on a creusé un (row ayant la forme d’une démi-sphére
de 11 centimétres de diametre. Quel est le poids du vase ainsi
obtenu, si la densité de la fonle est 7,55 2

Concours pour les bourses des écoles municipules de Paris. — 1880.

On trouve le volume d'une sphére en multipliant le eube du dia-
méfre par le nombre « et en divisant le produit par 6.

Le volume du creux en centimétres cubes est donc :

113 X =« 1331 x 31416 1331 X 1,0472 o
= — 15 = 7 = 343”,406.
Le volume du cube est 14 X 14 X 14 = 2744°°,000.
Le volume de la fonte du vase est la différence. .. 23g5ec,844.

Le poids du vase est donc 2395,5 544 ' 7,55 = 18 086er,35

c'est-a-dire 18 kilogrammes 86 grammes.

723. Un réservoir cylindrique a 2™,40 de p?'ofomeur et une
capacué de 1200 litres. Calculer le diameétre dé sa base.
Brevet supérieur. Aspirants,

En divisant la capacité par la hauteur on trouve la surface de la

base du eylindre. Prenons le décimétre pour unité,
Cette base a 1200 ; 24 — 50 déciméires carrés.
Soit 7 le rayon de ce cercle ; on aura

y { w2 = ho dou r2 =

On obtient ensuite

5o 500000 _ p——
r_‘\/m__ 31416 —]/13,91 = 3,58

Le diamétre 2 3,08 X 2 =7 93 est-a-dire 796 mllhmétres.
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724. Un cylindre, dont la base a3 métres de circonférence et
dont lo profondeur est de 5 métres, est rempli d’eau distillée auz
trois quarts. Quel est le poids de celfe eau ?

Brevet supérieur. Aspirants.

On a d’abord :
rayon de la base, 2%; carré du rayon,
surface de la base, 49, =

La hauteur de l'ean est 5 X - =5 X 0,75 = 3m 75,

Le volume de l'eau est done :

g s 2,95 ¥ 3,70 8,4375
- 3gh— = ~ .
4w o T . 3,1416
En effectuant la division, on trouve en métres cubes af en litres =
pour le volume de I'eau ame 685733 — 26851,733
pour le poids de I'eau 2685 kilogrammes 733 grammes.

725. Culeuler la profondeur du litre cylindrique employé chez
les marchands, en sachant qu'elle est double du diamétre.
Brevet supérieur. Aspirants.

Soit » le rayon de la base en centimétres ; la profondeur sera 4 7.
La surface du fond est exprimée par = 2.
La capacité sera....... T o e e o TR XATr=4T3.
D’'un aufre coté, elle est aga.le 4 1000 centlmutres cubes.
On a done

4 = 8 = 1000 Ou = 12 = 2hH0.

De cette équation on tire

250

-
On a ensuife

43 X §=17,2,
c’est-3-dire 172 millimatres,

726. Le litre qui sert de mesure est en zinc ef la profondeur
est double du diamétre du fond. L’épaisseur du métal est de

5 millimétres ef sa densité 7,19. Calculer le poids de ce litre.
Brevet &lémentaire. Aspiranies. — Besancon, 1877,

s
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On caleule d'abord le rayon intérieur et 1

YO a profondeur, ce qui a

€t€ [ait dans le probléme précédent.
En désignant le rayon par ».et la profond o
iR p p eur par A, on a trouvé

g 401-.1,30 et h = 17°m g,

On cherche ensuite le volume du eyli il étai
T e cylindre comme s'il était
Sa hauteur H est égale a..........
On a par conséquent :
surface deln Basev ..o oiiol o s 1,82 .
volume du cylindre 4,82 % = ><17 7: .:281’31;31((:“6’
poids du cylindre massif........... 1281,1606 x . 10— 21167 6‘9 :
poids du mélal qui remplirait le creux.. 10 e e

massif,
4,30 +- 0,5 = /em 8o,
1752 - 0,5 — 17em 7.

1000 X 7,19 = 71Q0E%,00.
Poids du litre vide........ 20218761
2187610

_72'_7. Une boule de fonte pése 20 kilogrammes. Calculer son
diamétre, en sachant que la densité de I fonte est 7.
Brevet supéricur. — Aspirants.

Si on prend le gramme pour unité de poids, Iunits
sera le centimétre cube et I'unité de longueur le centimet
Le poids de la boule est de :

de volume
re.

20 00037,
Le nombre de centimétres cubes du volume est donc 20,000

Soit d le diaméire de la boule; son volume est = il

On a done

3 20 000

5 2 5
— = 220 qou db = 20020 X 6
fi

7 X 35,1416 — 249672,
En extrayant la racine cubique on obtient pour le diameétre
r— T : t) A = .
d= \/0495,72 = 17,6 c'est-a-dire 176 millimétres,

728. On jette dans un vase rempli dean Jusqu’aw bord troi
boules de métal, dont les diamétres sont entre eus ca;}iﬁp’?s
nombres 3, 5,7, et il s'écoule 39 centilitres 6 diw%émgs ,5; 25
Calculer le volume de ces boules et le diamétre de la- fus o

Brevet supérieur. Aspirants. — Nancy, 1879. Sl

En eentimétres cubes le volume de Veau sortie du vas

Le volume total des trois boules est done 3g6eme, iy

f Ah
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Or les volumes des trois sphéres étant proportionnels aux enbes
de leurs diamétres sont proportionnels aux nomibres :

38 — a7; B3 = 125; 73 = 343.

On agra done les volumes des trois boules en partageant 3g6 e
trois parties proportionnelles aux nombres : 27, 125, 343.

La somme de ces nombres est 495.

Les volumes sont dong :

pour la 1™ ..cciane-nn. 306 X % =08 gr— o1ome 6,
SRR Ll T E = 0,8 X 125 = 100°m0,0,
465
49b
Soit d le diametre de la plus petite boule. Ona:

pourla 20 .

pour la 32 — 08 X% 33 = o7fiome,/,

o d3 :
= — 21,6 d'oll d3 =

En effectuant la division et Pextraction de la racine cubique, co
obtient :

21,6 X 6 _ 129,6
™ 3 51b!

d = /41,252 = 3,45.
Le diamétre a done 34 millimétres et demi.

729. Un homme a acheté & un cerfain priw convenu un champ
ayant la forme d'un trapéze, dont la grande base, qui o, 248 mélres,

- . <
est double de la petite, qui nest que les 3 de lo hauteur. |

11 s'est acquitté de lo maniére suivante. Il a payé, 6 mois aprés
Pachat, le 1°* tiers du priz augmenté de ses intéréls au taue
annuel de 5°/o; 6 mois plus lard, le 2° tiers augmenté auss de
ses intéréls ; enfin 6 mois aprés le 2° payement, le 3° tiers avec ses
intéréts. Il a ainsi déboursé en tout 6092f36. Trouver d’aprés
cela quel était le priz d'achat de Uhectare.

Brevet supéricur. Aspirants,

1 Grande base du trapéze 248=. — Pelite base 124=.
Hauteur 5 fois le quart de 12/m, cest-a-dire 31 X b = 165m,
248 4 124

Surface du champ 5 X 155 = 28 830ma — 2882,30.

Wbl
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20 Supposons que le prix du champ soit 3o0f.
Le 1¢er tiers plus son intérét pour 6 mois est.. 102f50
Le 2¢ tiers plus son intérét pour 1 an est 105500
Le 3e tiers plus son intérét pour 18 mois est.. 107f50
Total... 315%,00.
Pour un achat de 3oof on aurait payé 315%. :
300

Le prix d'achat est donc les 3z

20 :
ou les — du prix payé,

cest a-dire 6093361 X g — 58031,20.

Le prix de l'are est

5803f,20 : 288,3 — 20f,120¢
Le prix de I'hectare est 2012f,90

730. Si l'on suppose que tous les habitants de Paris et de la
banlicue, au nombre de 2400000, se donnent la main, pour
former une immense ronde circulaire, ou chagque personne occu-
perait en moyenne une longueur de 1™,33, on demande combien
de deqrés et de minules occuperait son diamélre en latitude, et ce
que la surface intérieure de ce cercle, sypposée plane, serait par
rapport a celle de la France, qui est de 52000000 d’hectares.

Brevet supéricur. Aspirantes. — Paris, 1880.
19 La circonférence ainsi formée aura

12,35 X 2400000 = 3 2/o000 métres.
Le diameétre de ceite circonférence sera

32foooo 3240000

T e = 1031 321m,62,

Un arc de méridien de 1 degré & en mefres :
10000000 : g0 = 1111113,
Le nombre de degrés occupé par ce diameétre sur le méridien est

1031321

— g° 17’ par exces.
111 111 Sidoh

Or Ia France est comprise entre deux paralléles qui sont :
I'un a510 5 de latitude ; I'autre & 42° 20 de Ititude.
L’arc de méridien compris entre ces deux paralléles est égal a
5105 — [20 20" = 50°65" — 420 o0’ = §o 45",

La surface du cercle formé par la ronde déborderait done la sur-
face de Ia France.

DE LA CAISSE D'EPARGNE

90 La surface du cercle est égale a

3240000 X 103132162
P
L'l

¢'est-a-dire 83 537051 heetares.
Le rapport enire cetie surface et celle de la France est égal A&

— 835370512 200 métres carrés

La surface de ce cercle est égale & celle de la France plus 6 fois ia
j0¢ partie de celle de 1a France.

NOTE SUR LE CALCUL DES INTERETS

A LA CAISSE D EPARGNE

Extrait des réglements. — La loi du 9 ayril 188, rela-
tive a D'établissement de la Caisse d’épargne postale, et le dé-
eret du 3 décembre de la méme année, ont apporté quelgues
modifications dans les réglements des Caisses d'épargne ordi-
naires.

Tout versement, soit a la Caisse postale, soit aux autres
Caisses, doit étre un nombre rond de francs sans centimes,

, depuis 1 franc jusqu'a 2000 franes, qui est le maximum.

L’intérét payé par la Caisse postale est de 3 pour 400. L'in-
térét payé par les autres Caisses varie entre 3 et 3,75 pour 100.

11 est compté par quinzaines-du 4° et du 16 de chague mois,
aprés le jour du versement ; il cesse de courir a partir du 1° et
du,16 qui aura précédé le jour du remboursement. s

Au 31 décembre de chaque année l'intérét acquis s'ajoute au
capital et devient lui-méme productif d'intérét. Les fractions
de franc ne produisent aucun intérét.

Lorsque le total des versements et des inlérels dépasse
9000 francs, le déposant en esl informé pour qu'il retire 'excé-
dent, ou le faire employer par la Caisse en achal de rentes sur
I'Elat. .

Calcul des intéréts. — Paul a versé & la Caisse d'épargne
72 francs le 10 mars ; puis il a retiré 48 franes le 3 septembre.
Etablir son compte au 31 décembre suivant, au lauz de 3 p. 1000
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i° MitHODE ORDINATRE. — Caleulons l'intérdt de 72 franes jusqu'a
I'époque du remboursement.
Du 16 mars au 1°* septembre il y a 11 quinzaines.
L'intérét de 72 fr. pour 11 quinzaives est
0,03 X 72 X 11 .
T —t ’39.

Au 1er septembre I'avoir du déposant est. 72,09
Le déposant retire dans la quinzaine qui suit... 48f,00

Son avoir au 1°r sept. est.... 24%9q.
Du 1¢r septembre au 31 décembre il y a 8 quinzaines.
L'intérét de 24 fr. (les centimes ne produisent pas d’intérét) pour
fguinzaines est
0,03 X 24 %X 8
24

L'avoir du déposant au 31 décembre est donc

= of a4,

24f,99 + of 24 = 957 23,

2° METHODE PRATIQUEE A LA CAISSE D'GPARGNE. — Au moment du
dépot on inserit avec la somme versée son intérdt jusqua la fin de
I'année : cet intérét est dit intérdé anticipé.

Du 16 mars & la fin de I'année il y a 19 quinzaines.

L'intérét de 72 fr. pour 19 quinzaines est

0,03 X 72 X 19
o
Jusquau moment de la demande de remboursement des 48 fr.
le 5 septembre, il s’est écoulé depuis le commencement de 'année
16 quinzaines; il en reste 8 jusqu'a la fin de l'année.
On calcule l'intérét que ces 438 fr. auraient produit pendant ces
8 quinzaines. Cet intérét est
0,03 X 48 %X 8
%
Cet intérét doit étre retranché de lintérdt anticipé; pour cetts
raison il est dit intérét rétrograde.
On a ainsi le tableau suivant pour le caleul :
Dépodt, 7ot Int. anticipé, 1f,71
Remb., 48f Int. rétrograde, of 43

a4t 1f 23,
Avoir aun 31 décembre 251,23,

0 5l

= of,48.

FIN

Coulommiers, — Imp. PavL BRODARD.
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